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货的核算 （一）存货的分类和计价 1.存货的分类 存货是指企

业在日常活动中持有以备出售的产成品或商品、处在生产过

程中的在产品、在生产过程或提供劳务过程中耗用的材料、

物料等。为了加强存货管理，提供有用的会计信息，应科学

合理地进行存货的分类。 （1）存货按其经济内容可以分为

原材料、在产品、半成品、产成品、库存商品、包装物、低

值易耗品等。 （2）存货按起存放地点可以分为：库存存货

、在途存货、加工中存货。 2.存货的入账价值 企业取得的存

货应当按照成本进行初始计量。存货成本包括采购成本、加

工成本和其他成本。 （1）外购存货的成本 外购存货的采购

成本一般包括采购价格、进口关税和其他税金、运输费、装

卸费、保险费以及其他可直接归属于存货采购的费用。 （2

）加工存货的成本 存货的加工成本是指企业再进一步加工存

货的过程中发生的追加费用，包括直接人工以及按照一定方

法分配的制造费用。 （3）投资者投入存货的成本 投资者投

入存货的成本，应按照签订的投资合同或协议约定的价值确

定，但合同或协议约定价值不公允的除外。 （4）盘盈存货

的成本 盘盈的存货应当按照同类或类似存货的重置成本作为

实际成本。 此外，存货按来源还有委托加工的存货、接受捐

赠的存货、债务重组取得的存货以及非货币性交换换入的存

货等，应按相关会计准则的规定正确确定其入账价值，本书

不做介绍。 3.存货发生的计价 企业会计准则规定，企业领用



或发出的存货，按照实际成本核算的，可以采用先进先出法

、全月一次加权平均法、移动加权平均法、个别计价法等方

法确定其实际成本。 [例426]某企业的A材料在2008年4月1日

的期初存货为400件，单价为20元，金额为8000元。4月份A材

料的收发情况如下： 4月5日购入300件 单价22元 金额6600元 8

日购入200件 单价24元 金额4800元 14日发出350件 20日购入400

件 单价26元 金额10400元 22日购入200件 单价28元 金额5600元

27日发出500件 30日发出450件 （1）先进先出法。先进先出法

是假定先收到的存货先发出，或先收到的存货先耗用，并根

据这种假定的存货流转次序对发出存货和期末存货进行计价

的方法。具体做法是；收到有关存货时，逐笔登记每一批存

货的数量、单价和金额；发出存货时，按照先进先出法的原

则计价，登记存货的发出成本和结存金额。须予以说明的是

，假定先入库的先发出，纯粹是为了计价，与存货实际入库

和发生次序没有关系。 （二）原材料按实际成本计价的核算

1.账户设置 （1）“原材料”账户，用于核算库存原材料的收

入，发出和结存情况。在原材料按实际成本核算时，借方登

记入库原材料的实际成本，贷方登记发出原材料的实际成本

，期末余额在借方，表示库存原材料的实际成本。 （2）“

在途物资”账户，用于核算企业购入尚未到达或尚未验收入

库的各种材料物资的实际成本。借方登记企业购入材料物资

的实际成本，贷方登记验收入库的材料物资的实际成本，期

末余额在借方，表示在途物资的实际成本。 2.购入原材料的

会计处理 企业从外部购入的材料，由于采用的结算方式不同

，原材料入库的时间与付款的时间可能一致，也可能不一致

，因此，在会计处理上也有所不同。 （1）对于发票账单与



材料同时到达的采购业务，企业在支付贷款、材料验收入库

后、应根据结算凭证、发票账单等确定的材料成本，借记“

原材料”账户，根据增值税专用发票上注明的税额，借记“

应交税费应交增值税（进项税额）”账户，按照实际结算方

式，贷记“银行存款、其它货币资金、应付票据、应付账款

”等账户。 [例427]某企业购入甲材料一批，增值税专用发票

（简称专用发票，下同）上注明的货款为100000元，增值税

为17000元。材料已验收入库，货款已用转账支票付讫。 借：

原材料一一甲材料 100000 应交税费应交增值税（进项税额

）17000 贷：银行存款 117000 （2）对于已经付款或已开出、

承兑商业汇票，但材料尚未到达（或尚未验收入库）的业务

，应根据结算凭证、发票账单等，借记“在途物资”、“应

交税费应交增值税（进项税额）”账户，贷记“银行存款”

或“应付票据”等账户，待材料到达验收入库后再根据收料

单，借记“原材料”账户，贷记“在途物资”账户。 （3）

对于材料已到并验收入库，但发票、账单等结算凭证未到达

企业，贷款尚未支付的采购业务，为了简化核算手续，在当

月发生的，可以暂不进行会计处理，待收到发票账单时，再

按实际价款进行会计处理。在月末时，对于那些账单发票尚

未到达的入库材料，应按暂估价入账，借记“原材料”账户

，贷记“应付账款”账户。下月初用红字做同样的记账凭证

，予以冲回。 [例430]某企业采用委托收款结算方式从B公司

购入丙材料一批，材料已验收入库，月末发票账单尚未收到

，暂估价为52000元。 借：原材料丙材料 52000 贷：应付账款

暂估应付账款 52000 下月初用红字冲回： 借：原材料丙材料 

贷：应付账款暂估应付账款 [例431]上述购入的丙材料于次月



收到发票账单，货款50000元，增值税8500元，已用银行存款

付讫。 借：原材料丙材料 50000 应交税费应交增值税（进项

税额）8500 贷：银行存款 58500 （4）采用预付贷款的方式采

购材料，应在预付材料价款时按照实际预付金额，借记“预

付账款”账户，贷记“银行存款”账户；已经预付贷款的材

料验收入库，根据发票账单等所列的价款、税额等，借记“

原材料”、“应交税费应交增值税（进项税额）”账户，贷

记“预付账款”账户；预付账款不足，补付上项货款，按补

付金额，借记“预付账款”账户，贷记“银行存款”账户；

退回上项多付的款项，借记“银行存款”账户，贷记“预付

账款”账户。 [例432]A企业与B企业的购销合同规定，A企业

为购买甲材料向B企业预付400000元货款的80%，计320000元

，货款已通过汇兑方式汇出。根据上述资料，A企业应作如

下会计分录： 借：预付账款B企业 320000 贷：银行存款
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